

# 积极稳定就业大局 牢牢守住基本盘

## ——2023年首季就业观察

新华社记者 姜琳 刘巍巍 帅才

据人社部最新统计,一季度全国城镇新增就业297万人,同比增加4%。3月份全国城镇调查失业率5.3%,同比下降0.5个百分点,环比下降0.3个百分点。数据背后的就业形势怎么看?

### 3月有所回暖,就业形势逐步改善

人社部就业促进司副司长陈勇嘉介绍,今年以来就业形势逐步恢复,保持总体稳定。一季度全国城镇新增就业同比增加12万人。3月末,脱贫人口务工规模3074万人。失业人员再就业、就业困难人员就业分别达到118万人和40万人,同比分别增加10万人和2万人。

“随着经济企稳回升,企业用工需求增加,带动就业逐步改善。就业容量比较大的服务业特别是接触型聚集型服务业加快恢复,有利于稳定和扩大就业。”国家统计局新闻发言人付凌晖说,“从监测情况看,今年以来就业市场劳动参与率稳步提升,失业率在3月份明显下降。”

智联招聘数据显示,一季度企业招聘规模逐月回升,2、3月全国招聘职位数环比分别增长23%、10.8%,小微企业恢复更快。

从行业看,线下消费行业招聘恢复速度最快。3月,零售批发、旅游度假、交通运输行业招聘职位数环比增速位居前三,分别为20.6%、20.2%、16.6%。

“人事行政专员待遇怎么样?”“停车收费员可以就近分配吗?”快手直播

间内,由人社部主办的2023年春风行动直播带岗专场招聘正在进行。企业人资专员变身主播,回答评论区各种提问。

一季度,2023年春风行动暨就业援助月活动在全国举办各类招聘5.8万场,发布岗位3800万个,有力促进农村劳动者和就业困难人员就业。今年以来农民工就业改善明显。3月,外来农业户籍劳动力失业率5.3%,环比下降0.7个百分点。

“就业基本盘保持稳定的同时,也要看到,当前国际环境仍然复杂,经济发展不确定性依然较多,一些劳动者在求职就业中还面临急难愁盼问题,部分青年特别是高校毕业生仍在寻找合适的工作。”陈勇嘉说,下一步还将通过强政策、拓空间、保重点、促匹配,全力确保就业局势总体稳定。

### 持续加大对高校毕业生就业帮扶

4月17日至20日,湖南永州市线上线下同步举办“2023年大中城市联合招聘高校毕业生医疗卫生类专场”。活动期间,200余家医疗卫生单位已收到毕业生简历3700余份,线上岗位日均浏览量达2万人次。

今年我国高校毕业生规模将达1158万人,创历史新高。当前正是春招关键期,各类招聘活动正在高频举办,毕业生们也在抓紧寻找心仪岗位。

“我优先考虑与专业对口的工作,

投简历的6家企业都与车床、新能源有关。”2023届毕业生李凡杰说。

李凡杰所在的南京工程学院,2023届毕业生6616人,多数是机械、能源电气、通信IT类专业。截至目前,该校包括拟升学在内的就业落实率已超过60%。

南京工程学院副院长张仰飞告诉记者,今年以来,学校加大访企拓岗力度,累计访问企业78家,为毕业生拓展岗位1180多个;举办25场专场招聘会,参会单位1165家,提供岗位11000多个。

为促进高校毕业生就业创业,人社部近日启动“2023年高校毕业生等青年就业创业推进计划”,以中小微企业吸纳毕业生政策落实行动、公共部门稳岗扩岗行动等10个行动为重点,帮助青年早就业、就好业。

从宏观数据看,3月,16至24岁青年人失业率19.6%,环比上升1.5个百分点。“要继续加大对青年特别是高校毕业生的就业帮扶,尤其要尽快加快产业升级步伐,提供更多高质量的就业岗位。”付凌晖说,“随着经济恢复,青年人失业率会逐步改善。”

### 千方百计拓宽就业渠道

破解就业压力,稳经营主体是关键一环。

4月14日召开的国务院常务会议提出,要突出稳存量、扩增量、保重点,既有力有效实施稳岗支持和扩岗激励措施,更大程度调动企业用人积极性,又

认真做好高校毕业生、农民工等重点群体就业服务,进一步稳定政策性岗位规模,多渠道拓宽就业空间。

“当前企业还面临一定困难,尚未完全恢复元气,加大助企纾困力度十分必要。企业有需求、有订单、有竞争力,才能稳定发展、持续稳岗扩岗。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安说。

调整优化助企纾困政策,加强对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗倾斜支持,加强东西部劳务协作……各地千方百计拓宽渠道优服务、保用工稳就业。

在拓展市场化就业机会的同时,各地也在强化稳定公共部门和基层岗位招聘规模,全力扩大岗位供给。

即将启动实施的2023年“三支一扶”计划,将选派3.4万名高校毕业生到基层服务。人社部近日发文,要求各地稳定机关事业单位、国有企业招录规模,加快事业单位招聘进度,8月底前完成“三支一扶”计划招募,8月1日前完成教师招聘。

山东省近日发布关于稳定和扩大就业促增收促消费促增长行动方案,提出实施服务业就业扩容行动,滚动实施城乡公益性岗位扩容提质行动,2023年新创设城乡公益性岗位60万个。

“必须充分发挥经济增长带动就业的主导作用,同时做好就业服务,解决信息不对称导致的劳动力市场供需不平衡问题。”李长安说。

跨省信用就医、推进协同执法、携手生态治理……今年一季度,长三角在共建共享领域推出多项制度创新成果,越来越多惠及区域内居民,成为一体化发展红利的生动体现。

“随申办App上花两分钟签约,看病时省掉多次交费的流程,服务体验直线上升。”近日,江苏省苏州市吴江区居民尹蕴璞在位于上海市青浦区青浦区的长三角(上海)智慧互联网医院就诊,首次体验了“信用+医疗”服务后,直呼方便。

“跨省‘信用+医疗’,是今年3月下旬长三角生态绿色一体化发展示范区上线的一项便民服务项目。区域内居民可通过向合作银行授权进行信用评估,获得一定的信用支付额度。在该额度内,就医产生的个人自费医疗费用可以用信用额度自动扣除,无需现场排队交费。”

“以前,患者问诊、检查、开药前均需先到人工窗口或自助机前排队交费,流程繁琐。现在等于是‘先看病,再扣费’,江苏吴江、浙江嘉善居民如果要去上海就医,也只需带上电子医保凭证的手机完成注册签约即可。”长三角生态绿色一体化发展示范区执委会营商和产业发展部高级主管王梓焯说,从医保异地结算到跨省“信用+医疗”服务,示范区正不断拓展公共服务的广度和深度。

不只是跨省信用就医,推进协同执法、联合应急演练、携手生态修复等改革成果也成效显著。一辆危险货物运输车在驶往浙江嘉兴市嘉善县汾湖水运动中心的途中突发“险情”——车辆受强对流天气影响侧翻,危险化学品泄至太浦河,有1人受伤。接报后,嘉善县立即组织现场救援,同时,向江苏苏州吴江区和上海青浦区应急管理部门通报情况,开展协同救援……这一幕,发生在近日举行的2023年长三角水上突发事件应急演练现场。

嘉兴市应急管理局相关负责人表示,此次演练后,嘉兴、青浦、苏州三地将在整合应急救援资源、加强信息互通共享、深化应急救援联动等方面加深合作,把联合防范应对突发事故等合作事

项抓实抓牢。在今年3月底举行的长三角一体化城市管理综合行政执法协作机制会议上,来自沪苏浙皖的59位城管局局长共同签署《长三角三省一市城市管理综合行政执法协作框架协议》,进一步深化执法保障、案件查处、联合执法、执法服务等六大重点领域的协作。

上海市城管执法局局长徐志虎介绍,在跨境毗邻区,露天焚烧、破坏水环境、违规运输处置建筑垃圾……这些并不罕见的违法行为曾是城管执法的“老大难”。今年一季度,随着长三角加大城管执法一体化建设力度,这些问题开始得到解决。

“今年1月份,我们先后发现有两辆浙江牌的工程车在上海市金山区枫泾镇倾倒工程渣土,便通过公安系统联系到车辆所属企业和驾驶人。然而,当事人拒绝配合处理。”金山区枫泾镇综合行政执法队负责人沈健说,他们立即启动区域执法协作机制,在浙江平湖城管的支持配合下,问题迎刃而解。

生态治理领域,各地携手推进创新探索不断结出果实。近期,浙江嘉兴桐乡市、湖州南浔区、德清县和江苏苏州吴江区正谋划签订两省四地跨界河湖联防联控协议书,强化跨界河湖联防联控,推动跨界河湖生态环境治理保护工作。

“去年6月,桐乡市和吴江区首次进行行政河长、民间河长、空中河长三方河长联合巡河,双方合作不断深入。”桐乡市生态建设办治水二科科长朱江伟说,今年2月,桐乡、南浔、吴江还共同打捞太湖流域省际边界的水葫芦残根幼苗。

目前,桐乡与吴江、南浔等地共同聘任了80余位长三角区域省际交界河湖联合河长,共同开展巡河、治河、护河工作。

“下一步,桐乡将与各方加强联动,积极推动长三角区域一体化协同治水,持续推进桐乡与周边地区跨界河湖生态环境提升。”朱江伟说。

## 跨省信用就医、推进协同执法、携手生态治理

新华社记者 胡洁菲 魏一骏 王辰阳

## 北京三年为3万余名务工人员追发工资5.12亿元

新华社北京4月26日电(记者 陈旭)今年5月1日是《保障农民工工资支付条例》实施三周年。记者从北京市人力资源和社会保障局获悉,条例施行三年来,北京各级人力资源社会保障部门共立案查处拖欠务工人员工资案件1.19万件,为3万余名务工人员追发工资5.11亿元。

据悉,北京市推行农民工工资支付综合监管,建立了农民工工资支付监控预警平台,形成ABCD四级企业清单和欠薪隐患清单,每半年对所包片在建工程项目涉及企业进行评估,对评为A级的合规企业做到“无事不扰”,对评为C级以下的企业加大检查频次。

近日,北京市顺义区人社局在对“风险+信用”综合评估评为C级企业进行联合执法检查时发现,工人劳动合同中约定的工资标准明显低于建筑工人工资市场价位。经调查核实,总包单位未落实按时足额发农民工工资的法规规定,每月代发一部分生活费,未发的工资不足部分到年底一次性结算。劳动保障监察执法人员对企业下发责令(限期)整改通知书,要求该企业按时足额代发工资。

在欠薪隐患监测方面。近年来,北京市构建“互联网+监察”信息系统,共享社保、纳税、违法信息、失信惩戒名单等数据,与市住建委“全市建筑工人管理服务信息平台”共享劳动用工实名制管理和工资支付信息数据,与北京银保监局合作对农民工工资账户、工资保证金账户实行联动监管。

在企业欠薪问题处理方面。北京市积极探索包容审慎监管,实施农民工工资保证金保函替代政策,并对风险低、信用好的施工企业,实施降低存储比例和免于存储优惠政策。截至目前,以“免申即享”方式实施阶段性缓缴农民工工资保证金政策,为200家建筑施工企业释放资金1.6亿元。



4月25日,“长安上巳节”汉服走秀及花车巡游活动在西安大唐不夜城步行街举行,来自西安多家高校社团及汉服机构的200余名汉服爱好者身着各色传统服饰展示汉服之美,吸引了众多游客驻足观赏。据悉,“长安上巳节”系列活动将持续至5月3日。

## 涉案金额约1.3亿元 北京警方破获近年最大盗版图书案

新华社北京4月26日电(记者 鲁畅)北京警方26日通报称,近期,在公安部食药侦局统一部署下,北京市公安局会同京内外多部门打掉9个非法印刷、批发、销售盗版图书的违法犯罪团伙,抓获范某、胡某等犯罪嫌疑人25人,捣毁窝点10处,现场查获盗版少儿读物、教辅教材、人文社科类图书261万余册,涉案金额约1.3亿元。

该起案件是北京市近年来涉案金额最大、图书册数最多、链条最完整的

盗版图书侵犯著作权案件。去年8月,北京市公安局朝阳分局按照专项行动部署,对盗版图书等违法犯罪案件开展联动集中打击整治行动,捣毁24个盗版侵权窝点,扣押侵权盗版图书4.6万余册。此后,警方对盗版图书销售商及上游批发商、印刷厂开展循线深挖,进行全链条打击,达到“断链除根”效果。

经审查,范某、胡某等人作为盗版图书制售源头的组织者,长期委托外省

某地印刷厂非法印刷盗版图书,再通过北京某图书批发市场的二级批发商分销至全国各地,以此非法牟利。

北京市公安局环食药旅总队副队长纪辉表示,2022年以来,北京警方扎实推进“平安行动”“昆仑行动”专项行动,共侦破侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件800余起,刑事拘留犯罪嫌疑人620余名,有力保障了广大消费者、企业合法权益和生产生活安全。

## 凭本事挣钱 靠自己幸福

(上接一版)现在,他已基本还清了债务。自己也成了附近小有名气的“骑手大哥”,成为很多新骑手的“师傅”。从2021年到现在,他带了70多名负责人入行跑外卖。光是去年,就有8个人还清了所有的债务,还款总额超过100万元。

谁都想要找个事少钱多离家近的工作,都想要自己的工作既有“面子”又有“里子”,可是天下哪有这样的好事?就像这位觉得“送外卖丢人”的骑手和教育他的“咆哮哥”,他们之前

不都是“老板”吗?可“老板”也不是那么好当的,一不小心就可能像他俩,生意做不成不说,还欠下一屁股债。

我们身边这样的事情不少。有的人总沉迷于挣轻松钱,执迷不悟地拆了东墙补西墙,最后窟窿越来越大,把自己陷进去爬不出来了,自己欠钱成“老赖”,家人也跟着遭罪。有的人就很务实:他们懂得及时“止损”,在自己没有能力掌控的事情面前及时抽身,踏踏实实靠自己本事挣钱,“有多大锅吃多大饭”,积少成多,不仅

能填补上之前的窟窿,还可以积攒下东山再起的能力和资本。

在实实在在的生活面前,“面子”是无关紧要的事。就像“咆哮哥”所说的,相比于生活的实际困难而言,别人对你职业的看法根本不值一提。更何况,职业本就没有高低之分,靠自己的本事挣来的钱每一分一毫都踏踏实实。

幸福都是奋斗出来的,凭本事挣钱,靠自己幸福,才是我们每一个普通劳动者应该持有的正确观念。

## 重庆:招聘需求逐月递增 一季度新增就业16万余人

新华社重庆4月26日电(记者 黄兴)记者从重庆市人社局获悉,今年以来,重庆招聘需求逐月递增,人力资源市场供需两旺,就业形势总体稳定。针对高校毕业生等重点群体,重庆多方搭建供需对接平台,持续助力就业创业。一季度重庆城镇新增就业16.14万人,完成全年目标任务的26.9%,同比增长3.5%。

重庆市人社局相关负责人表示,一季度重庆招聘需求逐月递增,人力资源市场发布岗位215.2万个,同比增长3.6%,第三产业用工需求强劲增长,用工稳定性不断提高。

为助力稳就业,重庆加大援企稳岗力度,一季度为27万家企业减免失业保险费7.7亿元。在助力重点群体就业方面,重庆一季度开展线上线下招聘3100

## 一季度我国邮政行业增速逐月提速

新华社北京4月26日电(记者 戴小珂)国家邮政局26日通报一季度邮政行业经济运行情况,一季度邮政行业寄递业务量和行业业务收入分别完成341.7亿件和3562.1亿元,同比分别增长8.5%和9%。

国家邮政局政策法规司司长曾军山表示,一季度邮政行业增速逐月提速向好,部分指标重回两位数增速,整体呈现企稳回升态势。3月快递业务量超过100亿件,增速重回20%以上。

与去年同期相比,一季度中部和西部地区快递业务量占全国的比重分别提升1个和0.6个百分点。中部增速明显加快,西部增长势头良好,西部快递业务量增速是全国增速近2倍,成为全国增长的亮点。

曾军山说,“快递进村”是行业重点工作之一,随着快递网络不断下沉,加上春节农产品寄递需求旺盛,一季度农村快递投递量同比增长均高于全国快递业务增速。“快递进村”模式更加多样化,直送到村比例不断提高,邮快合作、快快合作等模式更加成熟,并得到推广。

今年,国家邮政局研究部署未来三年农村快递服务体系建设工作,聚焦做好“土特产”文章,扩大快递服务现代农业农村覆盖面和规模,持续推进邮政快递服务现代农业农村项目,推进农村快递高质量发展;注重突出县域作用,积极推进农村电商快递协同发展示范创建活动;推广交邮合作、邮快合作等共同配送模式,深化农村“客货邮”融合发展。